Strutture di Lewis

£.24 In base alla posizione nella Tavola Periodica, indica I'atomo pit elettronegativo in cia-
scuna delle seguenti coppie.

- (3) Carbonio o azoto (b) Cloro o bromo () Ossigeno o zolfo

£325 Quale di questi composti presenta legami covalenti non polari, legami covalenti polari
o legami ionici?
(a) LiF (b) CH;F (c) MgCl, (d) HCI

L.2% Usando i simboli § e &%, indica I'eventuale polarizzazione in ciascuno dei seguenti
legami covalenti.
(a) c—al (b) S—H () C—S (d) P—H

£.27 Scrivi le strutture di Lewis delle seguenti molecole. Metti in evidenza tutti gli elettroni
di valenza. Nessuno di tali composti possiede cicli.

(a) Perossido di idrogeno, HyO, (b) Idrazina, NoH,

(c) Metanolo, CH;OH (d) Metantiolo, CHsSH

(e) Metilammina, CH3NH, (f) Clorometano, CH5Cl
(g) Etere dimetilico, CH;OCH; (h) Etano, CoHj

(i) Etdlene, CoH, (§) Acetilene, CoH,

(k) Biossido di carbonio, CO, (1) Formaldeide, CH,O

(m) Acetone, CH3COCH34 (n) Acido carbonico, HyCOj4

(0) Acido acetico, CHsCOOH
L.28 Scrivi le strutture di Lewis dei seguenti ioni.

(a) Ione bicarbonato, HCO3 (b) Ione carbonato, CO3~
() Ione acetato, CH;CO;3 (d) Ione cloruro, CI-

£.29 Perché le seguenti formule molecolari sono impossibili?
(a) CH; (b) CoH;

£.30 Seguendo la regola secondo cui ogni atomo di carbonio, ossigeno e azoto reagisce per
raggiungere un guscio di elettroni esterno completo, aggiungi tante coppie di elettro-
ni non condivise quante sono necessarie per completare il guscio di valenza di ciascun
atomo in queste molecole e ioni. Quindi, assegna le relative cariche formali.
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Polarita dei legami covalenti

1.34 Quali delle seguenti affermazioni sono vere a proposito dell’elettronegativita?

(a) L'elettronegativita aumenta da sinistra a destra in un periodo della Tavola

Periodica.

(b) L’elettronegativiti aumenta dall’alto al basso lungo un gruppo della Tavola
Periodica.

(c) L’idrogeno, I'’elemento col numero atomico piu basso, ha il minimo valore di elet-
tronegativita.

(d) Piu alto ¢ il numero atomico di un elemento, maggiore ¢ la sua elettronegativita.

1.35 Perché il fluoro, I’elemento in alto a destra nella Tavola Periodica, ha I'elettronegati-
vita piu alta tra tutti gli elementi?

1.36 Sistema i legami covalenti semplici in ciascuno dei seguenti gruppi in ordine di pola-
rita crescente.

(a) C—H, O—H e N—H (b) C—H, C—Cl e C—I
(c) C—S, C—0 e C—N (d) C—Li, C—Hg e C—Mg

1.37 In base ai valori di elettronegativita riportati in Tabella 1.5, stabilisci quale legame in
ciascuna delle seguenti coppie ¢ piu polare e, in ognuno di essi, mostra la direzione
della polarita usando i simboli 8+ e 5.

(a) CH;—OH o CH30—H (b) H—NH, o CH3—NH,
(c) CH;—SH o CH3S—H (d) CHs—F o H—F
1.38 Identifica il legame piti polare in ciascuna delle seguenti molecole.
(a) HSCHyCH,OH (b) CHCI,F (c) HOCHyCHyNH,

1.39 Stabilisci per ciascun legame carbonio-metallo dei seguenti composti organometallici
se e covalente non polare, covalente polare o ionico. Usando i simboli 8+ e -, indica
la direzione della polarita in ciascun legame covalente polare.

CH,CH,
(a) CHSCH2—ITb—CH2CH3 (b) CHs—Mg—Cl () CHy—Hg—CH,
CH,CH,

Tetraetilpiombo Cloruro di metilmagnesio Dimetilmercurio



Angoli di legame e forma delle molecole

1.40 stabilire gli angoli di legame intorno a ciascuno degli atomi
evidenziati.
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1.41 predire gli angoli di legame intorno a ciascun atomo di car-

bonio, ossigeno e azoto nelle seguenti molecole. (Suggerimento: Aggiungi prima, se ne-
cessario, delle coppie di elettroni non condivise per completare il guscio di valenza di
ciascun atomo. Quindi, fai le tue previsioni sugli angoli di legame.)

|
() CH3—CH,—CH,—OH (b) CH;—CH,—C—H () CH;—CH=CH,

o) CiH

| |
(d) CH;—C=C—CH, () CHs—C—O—CH; (f) CHs—N—CH,

Molecole polari e non polari

1.43 Disegna una rappresentazione tridimensionale per ciascuna delle seguenti molecole.
Indica quali molecole sono polari e la direzione della loro polarita.

(a) CHsF (b) CH,Cl, (c) CHCIq (d) ccly
(e) CHy=ccl, (f) CHy=CHCl  (g) CH;C=N (h) (CH;3),C=0
L4411 tetrafluoroetilene, CyoF,, & il materiale di partenza per la sintesi del polimero

poli(tetrafluoroetilene), comunemente chiamato Teflon. Le molecole del tetrafluo-
roetilene sono non polari. Proponi una formula di struttura per questo composto.

=45 Fino ad alcuni anni fa, i due clorofluorocarburi (CFC) di gran lunga pit utilizzati come
mezzi di trasferimento del calore nei sistemi di refrigerazione erano il Freon-11 (tri-
clorofluorometano, CCIsF) e il Freon-12 (diclorodifluorometano, CCloF,). Disegna
una rappresentazione tridimensionale di ciascuna molecola ed indica la direzione
della sua polarita.









Gruppi funzionali

1.51 Disegna le strutture di Lewis dei seguenti gruppi funzionali. Assicurati di indicare su
ciascuno tutti gli elettroni di valenza.

(a) Gruppo carbonilico (b) Gruppo carbossilico
(c) Gruppo ossidrilico (d) Gruppo amminico primario
1.52 Disegna la struttura di Lewis di un composto di formula molecolare
(a) CoHgO che sia un alcol. (b) C3HgO che sia un’aldeide.
(c) C3HgO che sia un chetone. (d) C3HgOs che sia un acido carbossilico.

(e) C4H; N che sia un’ammina terziaria.

1.53 Disegna le formule di struttura concise di ciascun composto di formula molecolare
C4HgO che contenga

() Un gruppo carbonilico (vi sono due aldeidi e un chetone).
(b) Un doppio legame carbonio-carbonio e un gruppo ossidrilico (ve ne sono otto).

1.54 Disegna le formule di struttura per

(a) Gli otto alcoli di formula molecolare C5H,50.

(b) Le otto aldeidi di formula molecolare CgH,50.

() I sei chetoni di formula molecolare CgH;5O.

(d) Gli otto acidi carbossilici di formula molecolare CgH,505.
(e) Le tre ammine terziarie di formula molecolare C;H,3N.

1.55 Identifica i gruppi funzionali in ciascuno dei seguenti composti. Studieremo ciascune
di essi con piu dettagli nel paragrafo indicato.

™
(a) CH3—CH—C—OH (b) HO—CHy;—CH,—OH
Acido lattico Glicole etilenico
(Paragrafo 22.5A) (Paragrafo 8.2B)
j il
NH, Gliceraldeide
Maitins (Paragrafo 18.2A)
(Paragrafo 19.2)
0 0
(e) CH3 i et CH2 =li—0OH (f) HgNCHgCHQCHgCHgCHQCHgA\Hg
Acido acetacetico 1,6-Esandiammina

(Paragrafo 14.3B) (Paragrafo 17.5A)



